

В Диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Васюта Евгении Александровны
«Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной
конкурентоспособности региона»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика,
выполненную в ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Экспорт лечебно-оздоровительных услуг является одной из актуальных значимых целей развития национальных экономик различных стран мира. В условиях санкционного давления на экономику Российской Федерации развитие лечебно-оздоровительного туризма может рассматриваться как перспективное межотраслевое направление и источник пополнения ее многоуровневой бюджетной системы Российской Федерации. Это позволяет оценить тему диссертационного исследования Васюта Евгении Александровны как актуальную для экономической теории и практики.

Система методов, использованных автором при проведении исследования, позволили реализовать поставленную цель разработки комплекса рекомендаций по повышению конкурентоспособности регионов России на мировом рынке лечебно-оздоровительных с учетом специфики локализации российских регионов, мирового опыта кластерного развития кластеров, последствий пандемии COVID – 19 и санкционных ограничений. Автор подробно анализирует научную разработанность темы исследования отечественными и зарубежными теоретиками и практиками, определяет объект и предмет исследования, формулирует его цель и задачи, основные положения, выносимые на защиту и их новизну.

В первой главе диссертационного исследования Васюта Е.А. дано авторское определение понятия лечебно-оздоровительного туризма; проанализировано его развитие в контексте глобальных изменений цифровизации, трансформации потребительских предпочтений, демографической динамики; определено значение здоровья как фактора развития лечебно-оздоровительного туризма.

Во второй главе представлен анализ зарубежной практики поддержки лечебно-оздоровительного туризма, дана оценка ее эффективности, определен потенциал восстановления международного лечебно-оздоровительного туризма в пост-пандемийный период. При этом особая роль в современном развитии отрасли уделяется государственному стратегическому управлению.

В третьей главе автор приходит к выводу значимости кластерного подхода в организации лечебно-оздоровительного туризма, что может создать возможность эффективной интеграции регионов России в мирохозяйственные процессы, для чего предлагает комплекс кластерных инициатив по реализации основных принципов развития и интеграции отечественных кластерных ЛОТ-структур в мировые туристические потоки.

В исследовании Васюта Е.А. сформулирован ряд положений, представляющих безусловный научный и практический интерес, касающихся понятия здоровья как экономической категории и показателя многоуровневого развития. Практические рекомендации соискателя аргументированы и фактологически подтверждены, а изложенный материал является логически завершенным, что позволяет сделать вывод о достоверности научных положений и выводов, представленных в диссертационном исследовании.

При этом следует отметить ряд замечаний, не снижающих значимости результатов диссертационного исследования Васюта Е.А. Так, в оценке методологии выполнения работы представляется чрезмерным выделение 7 задач и 7 положений новизны в исследовании на соискание степени кандидата экономических наук. В содержательной части исследования хотелось бы

рекомендовать автору при обращении к зарубежному опыту обосновывать возможность, степень и механизмы его адаптации в национальную практику другой страны, в частности в российскую. Также, на наш взгляд, требуется обоснование включения кластерного подхода в практику стратегирования и рассмотрения его, например, как стратегический ориентир в координации региональных программ развития лечебно-оздоровительного туризма.

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры теории и методологии
государственного и муниципального управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова


В.И. Тышкевич

25.11.2024 г.

ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
119991, г. Москва. Ломоносовский проспект, д.1
тел: +7 (495) 939-10-00
E-mail: info@rector.msu.ru



Подпись _____


_____ удостоверяю
Зам. декана факультета _____
